



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟及科技發展局
Direcção dos Serviços de Economia e Desenvolvimento Tecnológico

關於立法會施家倫議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢科學技術發展基金意見，本局就立法會 2023 年 8 月 4 日第 817/E625/VII/GPAL/2023 號公函轉來施家倫議員於 2023 年 7 月 21 日提出，行政長官辦公室於 2023 年 8 月 7 日收到的書面質詢，回覆如下：

在國家的支持下，澳門與橫琴粵澳深度合作區及珠海共同建設“中國—葡語系國家科技交流合作中心”（以下簡稱“中葡科技中心”），澳珠琴三方代表於去年 12 月簽署戰略合作協議。目前，位於本局的中葡科技中心澳門中心已完成有關工程可供使用，珠海·橫琴中心正進行前期規劃建設工作。“中葡科技中心”持續鼓勵及支持本地高校、孵化機構、科技企業及相關社團，建立科創聯繫網絡，加強交流合作，營造促進中葡科技交流合作的優良環境。

自 2021 年起，本局先後舉辦兩屆“巴葡科技企業(澳門)創新創業大賽”等 20 多場科創主題活動，促成 40 多家巴葡科企與澳門及內地單位洽談及對接。其中，今年 5 月組織“葡語國家科創企業訪粵港澳大灣區考察團”，讓巴葡企業加深對澳門及其他大灣區城市的瞭解，有兩間企業更成功在澳門註冊成立公司，並促成了巴葡與澳門孵化器的合作，以及巴葡企業和本澳高校的合作。此外，亦組織了巴葡科技創新項目進行展覽及路演，並安排與內地企業機構洽談對接，進一步加強對接合作。

澳門將聯同珠海橫琴，共同構建“中葡科技中心”的綜合服務體系及科創生態，結合澳珠琴三地的科研、市場及政策優勢，打造科技產業完整產業鏈，積極引進葡語國家優秀的科技企業落戶澳琴，發揮中葡科技中心的作用，推動本澳經濟適度多元發展。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟及科技發展局
Direcção dos Serviços de Economia e Desenvolvimento Tecnológico

而科學技術發展基金為了進一步優化企業創新研發資助計劃，與已有的企業產學研配對資助計劃等多項計劃構成了企業研發資助體系，對處於不同階段的企業提供不同類型的資助，讓不同層次的企業都能獲得合適的支持，並鼓勵企業與本地或外地的高等院校或科研機構開展合作研究，使企業的研發更容易成功，同時也讓企業清晰研發路徑。

在部分面向高校的資助計劃中，加入“企業出題，高校解題”的模式，提高高校科研團隊服務企業的積極性，讓企業透過與高校配對，縮短研發進程，加速成果轉化為應用，以更好地降低研發成本，實現企業產品或服務升級。

科學技術發展基金亦積極聯合澳琴招商部門共同探索打造以科技成果聯合招商的模式，組織企業參與“科技周”、“科創中國”、“內地與澳門產學研合作路演對接會”等活動，邀請各類投資機構參與，讓企業透過展示研發成果、產品或服務，開拓商機。

代局長
陳子慧